

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Flandin quiere entregar Francia a los países totalitarios

Monsieur Flandin, el jefe de la derecha parlamentaria en la Cámara francesa, es amigo de Hitler, es un fascistoide impenitente, y su discurso en el debate sobre política exterior ha respondido a sus antecedentes. Una de cal y otra de arena, la pieza oratoria del líder reaccionario no ha podido engañar a nadie, y los verdaderos republicanos franceses saben bien a qué atenerse. Pero M. Flandin ha tenido que hacer grandes equilibrios para ocultar, sin conseguirlo, la subterránea finalidad de su discurso. Sin embargo, por lo claro del juego y por la ideología del orador, no merecía destacar su intervención en el debate. Lo merece porque M. Flandin se ha propuesto exhumar la figura, ya casi esfumada, de aquel Gedeon que tanto dió que hablar en la vida española de fines del siglo pasado. Todo el discurso, en fuerza de la cal y la arena, resultó una pura gedeonada, y es lamentable que en un debate de altura y trascendencia en una Cámara como la francesa se haya extremado la cortesía del auditorio.

Los hombres que presuman de representantes deben callar cuando sólo tengan que decir nimiedades o gedeonadas, y hablar cuando hayan de señalar orientaciones y definir actitudes en relación con altos intereses de la patria. Monsieur Flandin, posiblemente lo cree así, y ha intervenido en el debate para definir la situación de su grupo en la candente cuestión que sobre la no intervención preocupa hondamente a Francia. Su discurso, pues, pudo alcanzar el interés que no tuvo. Monsieur Flandin se ha mostrado emulo del baturro del cuento que pasaba por un profeta infalible. En los instantes más embrollados, cuando la desorientación era completa y todos suponían hallarse en un callejón sin salida, sus conceptos acudían al vidente de calzón corto y ancha faja a la cintura, interrogándole como a la esfinge en el camino de Tebas, y el baturro interperado se tomaba tiempo para contestar, se echaba un trago entre pecho y espalda, fijaba los ojos en el horizonte y siempre contestaba en tono misterioso: «Esto quedará en una cosa o en otra». Así, M. Flandin. Recogidos los términos del problema a dilucidar, estudiados latamente en su discurso, ha venido a decir que únicamente existen dos soluciones: considerar la victoria del Gobierno de la República española como conveniente a los franceses, o desentenderse de ayudas a unos u otros e incluso si un país extranjero interviene en España. Es de suponer que quienes aguardasen una luz de solución en el discurso de Flandin se habrán quedado a oscuras, y han podido recordar otra baturrada: «Para este viaje no necesitábamos alforjas».

Sin embargo, las izquierdas republicanas, los verdaderos amigos del prestigio de Francia, deben buscar en el fondo de las alforjas y encontrarán al enemigo que es Flandin—de la democracia europea. En su discurso sólo ha dado como solución una gedeonada; pero en su consejo ha inyectado todo el virus fascista, porque dijo que la intervención de Francia en la guerra española sería un crimen, y que lo interesante para Francia es reconocer a Franco y negociar con él una neutralidad futura a cambio de la francesa actual. La solución propuesta es oscura; pero el consejo dado a la Cámara no puede ser más claro. Y es lo que en realidad importa destacar en el discurso de M. Flandin. Vale la pena de agradecer a este jefe «republicano» su franqueza. Procuro la claridad hasta cuando acoscha la traición. Monsieur Flandin es un indeseable entre la democracia francesa; aboga por traicionaria. Quiere entregarse o, al menos, convivir con los países totalitarios; no oculta su voluntad de aliarse a los detentadores del derecho y a los agresores a la libertad de los pueblos. Los republicanos franceses verán si ellos, a su vez, son capaces de convivir con traidores de aquel calibre, manteniendo en su seno a los que tanto daño han ocasionado y ocasionan en Francia, con sus veleidades y clasificaciones, a la causa de la libertad.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

El ministro de Estado español pone de manifiesto los crímenes cometidos por la aviación italo-germana en poblaciones civiles

Ginebra, 18.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha consagrado su reunión de esta tarde a las conclusiones de la encuesta británica sobre los bombardeos de poblaciones civiles españolas por la aviación italoalemana, al servicio de los rebeldes.

El ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, intervino con un informe, en el que formuló la más enérgica protesta contra los bombardeos, reconocidos como intencionales.

Añadió que los responsables de tales bombardeos son los jefes españoles de la rebelión o sus cómplices alemanes e italianos, aunque afirmó que los responsables directos son los aviadores italianos y alemanes, y citó, en apoyo de sus afirmaciones, diferentes artículos de periódicos italianos.

El ministro subrayó después que el Gobierno español se ha negado siempre a ejercer represalias y a contestar al crimen con el crimen, y continúa dispuesto a mantener esa humana actitud. Alvarez del Vayo puso también de manifiesto el contraste existente entre las medidas tomadas por el Gobierno español para hacer su Ejército, español cien por cien, y la declaración hecha recientemente en Roma, según la cual la ayuda italiana será continuada hasta la victoria total de los rebeldes. Afirmó que el pueblo español está profundamente convencido de la necesidad de defender su independencia nacional y responderá al llamamiento del Gobierno de conservar la calma y el valor.

Del Vayo manifestó su orgullo por representar a un país que defiende sus intereses, no sólo contra los rebeldes, sino también contra aquellos cuya debilidad ha permitido el desarrollo de la rebelión.

Habló a continuación Butler, secretario del Foreign Office, quien recordó que la Comisión de encuesta sobre bombardeos fue iniciada por la Comisión de encuesta sobre la labor de esa Comisión no se refiere a todos los bombardeos, ha sido eficaz y que seguramente se encontrarán medios para aliviar los efectos de los bombardeos aéreos.

El delegado de la U. R. S. S., Suritz, declaró que mientras exista la Sociedad de Naciones, ella será la encargada de hacer observar el derecho internacional. Dijo que el Gobierno de la U. R. S. S. está dispuesto a asociarse a toda acción internacional o medida destinada a remediar esta guerra inhumana.

El representante de China, Koo, dice que la guerra aérea es la más inútil de las guerras, y preconiza el embargo de la gasolina contra ella.

Negrín conferenciará extensamente con el embajador de Francia

Barcelona, 18.—El presidente del Consejo ha recibido esta mañana la visita del embajador francés, Jules Henri, conferenciando ambos extensamente.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARÍS

Bonnet prepara su discurso sobre política extranjera

París, 18.—Se ha reunido el Consejo de ministros. Bonnet informó de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones y de sus entrevistas en Ginebra con Halifax y otros hombres de Estado extranjeros. Por último dió a conocer los principales puntos del discurso que piensa pronunciar en la Cámara contestando a las interpelecciones sobre política extranjera.

El viernes próximo, Bonnet hará en la Cámara una declaración oficial sobre política exterior

París, 18.—En el Consejo de ministros de esta mañana, Bonnet hizo una exposición sobre las conversaciones celebradas en Ginebra con Alvarez del Vayo, Spaak, Sandler y Halifax. Los ministros aprobaron unánimemente todos los puntos de la declaración que Bonnet hará en la Cámara sobre política exterior, probablemente en la sesión del viernes.

EN PARÍS

Mitin para pedir la apertura de la frontera española

París, 18.—En el Velódromo de Invierno se celebrará mañana una gran manifestación para pedir la apertura de la frontera española. El acto ha sido organizado por el Frente Popular francés.

EL PUEBLO INGLÉS Y LA REPUBLICA ESPAÑOLA

En el Parlamento, en la calle y en la Prensa, la opinión inglesa se une al grito de "Armas para España"

Londres, 18.—El jefe de la oposición, Sr. Attlee, ha enviado una carta al presidente del Consejo, Sr. Chamberlain, pidiéndole que inmediatamente convoque al Parlamento para discutir la situación de España. En la carta pide que el Gobierno español no se le niegue el derecho que tiene a comprar con toda libertad las armas que necesita. También pide que el Gobierno británico complete las medidas necesarias para evitar que en la España republicana escaseen los víveres.

Londres, 18.—Harry Pollitt, secretario general del Partido Comunista inglés, acudió esta tarde a Downing Street para hacer entrega en la Presidencia del Consejo de ministros de un manifiesto del partido, en el que ataca duramente la política del Gobierno con relación a España, así como la visita del Sr. Chamberlain a Roma. En el documento se dice que los pueblos checo, francés y español han sido traicionados, y que es urgente el suministro de armas y víveres a la España republicana, así como la ayuda a Francia, «que se defiende a sí misma al ayudar a España».

Londres, 18.—Trescientos estudiantes de las Universidades de Oxford y Cambridge se han manifestado en Whitehall al grito de «Armas para España».

La Policía salió al paso de los manifestantes e impidió que los estudiantes llegaran hasta Downing Street; pero autorizó a una Comisión para que se trasladase al número 10 de dicha calle, que es el edificio donde se reúne el Consejo de ministros. Los estudiantes hicieron entrega de un documento en el que piden que con urgencia se levante el embargo de armas para la España republicana. Añaden que el embargo actual es injusto, porque beneficia a los enemigos de la España leal, y que una España fascista sería perjudicial a los intereses de la Gran Bretaña.

Londres, 18.—El Comité parlamentario pro España ha hecho público un manifiesto, firmado por 44 miembros importantes del Parlamento, en el que se pide el levantamiento del embargo de armas para el Gobierno español y la apertura de la frontera francesa. Añade el documento: «Ya no es posible sobre una base de derecho y de justicia negar a España el derecho de comprar sus medios de defensa».

Mister Eden dice que lo que interesa a Inglaterra y a Francia es la integridad política y territorial de España

Pero añade: "Cualquiera que sea la forma de gobierno de este país"

Londres, 18.—Eden ha pronunciado, en su distrito de Leamington, un discurso, en el que ha insistido en la estrecha y completa solidaridad entre Francia e Inglaterra, y ha subrayado la declaración de Herriot en la Cámara francesa sobre esta cuestión.

«El punto más grave—añadió—que surge en el horizonte es España, donde nuestros intereses y los de Francia son idénticos. Ambos países están interesados en la independencia política y en la integridad territorial de España, cualquiera que sea la forma de gobierno de este país.»

Banquete

en honor de Indalecio Prieto

En Buenos Aires. Buenos Aires, 18.—En la Casa del Comercio se ha celebrado un banquete en honor del ex ministro de Defensa Nacional D. Indalecio Prieto. Asistieron más de 1.000 conmensales. El acto transcurrió en medio de un indescriptible entusiasmo.

En Colombia se producen manifestaciones de entusiasmo al paso de Indalecio Prieto

Barcelona, 18.—En el ministerio de Estado se ha recibido una información del paso por Cali, en la República de Colombia, de Indalecio Prieto. El avión en que viajó el ex ministro español se detuvo en Cali tres cuartos de hora, y los elementos simpatizantes con la causa republicana española organizaron manifestaciones, que recorrieron las calles, llevando grandes cartelones con los retratos de los Sres. Azaña, Negrín, general Miaja y «Pasionaria». En el aeropuerto, los manifestantes mostraron su entusiasmo ante el Sr. Prieto, quien, juntamente con el general Herrera, se vio obligado a firmar numerosos autógrafos. La representación española recibió telegramas y cables de diversos puntos de América.

El Sr. Prieto dirigió la palabra expresando su agradecimiento y dispidiéndose de los asistentes, encaminándose al avión entre las fuerzas concentradas para rendirle los honores y prestar servicio de orden. Estas fuerzas demostraron, dentro de la disciplina, su entusiasmo por la España republicana.

CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Chamberlain insiste en su política de "apaciguamiento"

Londres, 18.—El Gobierno ha celebrado esta mañana su reunión semanal. Chamberlain expuso el resultado de las conversaciones en Roma y sus propósitos relativos a la política de apaciguamiento.

Refuerzos italianos a Tripolitania

Túnez, 18.—Refugiados tripolitana llegados a Túnez dicen que a fines de Diciembre y primeros de Enero llegaron refuerzos italianos a Tripolitania. El éxodo de la población tripolitana a Túnez, grande desde hace varios años, ha aumentado enormemente el pasado mes. Se trata de obreros en su mayor parte, los cuales declaran que reciben salarios ínfimos por penosos trabajos a lo largo de la frontera, ante la cual se instalan los nuevos refuerzos.

Los diputados socialistas franceses pedirán la apertura de la frontera pirenaica

París, 18.—Después del debate de la Cámara se anunciaba en los pasillos que los socialistas presentarán una moción reclamando la apertura de la frontera de los Pirineos.

Igual petición han hecho los comunistas

París, 18.—El diputado comunista Boute ha presentado un proyecto de resolución invitando al Gobierno a adoptar urgentemente las medidas obligadas por la ofensiva de Cataluña y abrir inmediatamente la frontera para que el Gobierno español no se vea privado de los medios necesarios para asegurar la defensa de su territorio.

Un grupo de diputados ha presentado también otro proyecto por el que se declara que todas las partes del Imperio colonial francés están colocadas bajo la salvaguarda de la patria y que la soberanía de Francia no puede ser transferida, delegada ni compartida.

La Confederación General del Trabajo de Francia ordena la ayuda inmediata a la República española

París, 18.—La Comisión administrativa de la C. G. T. ha ordenado a la Ejecutiva que adopte todas las medidas y toda clase de iniciativas y se asocie a cuantas sean hechas para conseguir la ayuda efectiva e inmediata a la España republicana.

LAS POTENCIAS NAVALES

Dos escuadras francesas zarpan para realizar maniobras de envigadura en las costas de Africa y en el estrecho de Gibraltar

París, 18.—Las escuadras metropolitanas, la del Atlántico y la del Mediterráneo, zarparon esta mañana de Brest y Tolón para su campaña de invierno, y en la que desarrollarán, a lo largo de las costas de Africa y en el estrecho de Gibraltar, maniobras de gran envigadura, a las que el Estado Mayor francés concede gran importancia. Participarán 80 navios, de los cuales diez cruceros, tres acorazados, un portaaviones y un transporte de hidroaviones, con un total de 25.000 hombres de tripulación.

Ambas escuadras irán una al encuentro de la otra y ejecutarán a lo largo del estrecho de Gibraltar ejercicios de conjunto. Después marcharán a Casablanca, donde llevarán a cabo ejercicios combinados de ataques por mar y defensa de las costas, en los que intervendrán las fuerzas terrestres marroquíes.

Al regreso, la escuadra mediterránea irá por la costa africana hasta Trípoli, haciendo numerosas escalas.

También se prevén ejercicios de submarinos en Siria y las Antillas.

La flota metropolitana británica realizará su crucero de invierno.

Gibraltar, maniobras de gran envigadura, a las que el Estado Mayor francés concede gran importancia. Participarán 80 navios, de los cuales diez cruceros, tres acorazados, un portaaviones y un transporte de hidroaviones, con un total de 25.000 hombres de tripulación.

Ambas escuadras irán una al encuentro de la otra y ejecutarán a lo largo del estrecho de Gibraltar ejercicios de conjunto. Después marcharán a Casablanca, donde llevarán a cabo ejercicios combinados de ataques por mar y defensa de las costas, en los que intervendrán las fuerzas terrestres marroquíes.

Al regreso, la escuadra mediterránea irá por la costa africana hasta Trípoli, haciendo numerosas escalas.

También se prevén ejercicios de submarinos en Siria y las Antillas.

La flota metropolitana británica realizará su crucero de invierno.

INFORMES OFICIALES

En Cataluña siguen resistiendo heroicamente nuestras fuerzas. Los soldados republicanos rechazan al enemigo en Extremadura y conquistan dos posiciones. La aviación italogermana bombardea Sitges y Villanueva y Geltrú

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: FRENTE DE CATALUÑA.—Con la misma intensidad que en anteriores jornadas, ha continuado hoy en todos los sectores la intensísima batalla, resistiendo nuestros soldados con heroísmo los ataques de los invasores y fuerzas al servicio de la invasión, que a costa de muchas bajas consiguieron rectificar su línea a vanguardia en las zonas de Pons y Pont de Armentera. La lucha prosigue con dureza a la hora de redactar este parte.»

FRENTE DE EXTREMADURA.—Nuestras fuerzas han rechazado los contraataques enemigos, conquistando además las cotas 538, al norte de Valsequillo, y 590, en la Sierra del Torozo. El mal tiempo dificulta las operaciones de este frente.

En los demás frentes, sin noticias de interés. AVIACION.—En la tarde de hoy, la aviación italogermana bombardeó Sitges y Villanueva y Geltrú, causando víctimas entre la población civil.»

El Comisariado explica el alcance de la movilización general

En la sala del teatro del Pueblo de Guadalajara se ha celebrado un acto, en el cual, el gobernador civil de la provincia y destacados comisarios del Ejército popular, explicaron la significación de la movilización decretada por el Gobierno.

Concurrió un público numerosísimo, que siguió con gran interés los discursos y aplaudió a los oradores.

Después de unas breves palabras del gobernador, hablaron los

comisarios Eliseo Pestaña, Alvalá, Peláez, Asensio Lozano y Feliciano Benito. Todos ellos se mostraron partidarios fervientes de que los españoles acudan como un solo hombre a la defensa de la independencia nacional y excitaron a que se persiga y evite el emboscamiento en estas horas críticas por que atraviesa España. El gobernador civil cerró el acto con un breve discurso. Se interpretó el himno nacional y se dieron vivas a España y a la República.

El teniente coronel Forcinal, miembro de la Comisión investigadora de retirada de voluntarios, saluda a los combatientes españoles antes de regresar a su país

Ha pasado unos días en la capital de España el teniente coronel del Ejército francés M. Alabert Forcinal, diputado por el departamento de L'Eure, vicepresidente de la Comisión del Ejército de la Cámara francesa y miembro de la Comisión de investigación de retirada de voluntarios, el cual ha dejado en la Inspección del Ejército del Centro el siguiente autógrafo:

«En el momento de abandonar el Ejército del Centro para volver a Francia, creo un deber el dirigirme a todos los heroicos combatientes republicanos españoles mi saludo más admirativo y cordial. Agradezco al alto mando todas sus atenciones; declaro mi orgullo por haber podido visitar el frente, y aseguro mi fe en el triunfo del Ejército de la República.»

Un artículo de "El Socialista", de Barcelona

Barcelona, 19 (dos y media madrugada).—«El Socialista», en su artículo de fondo, dice: «Sin palabras gordas ni apelaciones estruendosas al oído ajeno, hemos estado, desde que la guerra dió comienzo, en nuestro puesto. Con tranquilidad entera hemos cumplido nuestros deberes. Sólo cuando estábamos seguros de cumplir el nuestro nos hemos permitido aconsejar a los demás que cumplieran el suyo. La tarea no es siempre, ni mucho menos, grata.»

Nos acordamos de los días amargos en que la responsabilidad, disfrazada de cien maneras, andaba suelta. No se veía entonces, y no es extraño, la profundidad de la guerra, ni su duración, ni sus consecuencias. El tópic había hecho tanto camino, que oponerse a él, trascendía, en opinión de muchos, a derrotismo activo.

Ha habido, por ejemplo, quien no toleraba que se hablase de la formación de un Ejército regular, y no faltó quien sostuviera la teoría de que los fusiles eran mas necesarios en la retaguardia que en el frente; y es que la guerra andaba confundida, lastimosamente confundida, con la revolución. Pensando en la revolución había muchos que se olvidaban de hacer la guerra. Queremos decir con ello que unos y otros se atemperaron exactamente al verdadero dolor como nos era dado apreciarlo.

Las palabras que escribimos en Madrid cuando Madrid padecía el peligro de ser tomado por el adversario, salen ahora para ser reproducidas en Cataluña, cuando el enemigo se adelanta a marchas forzadas. Tuvimos la gravedad del suceso, y el suceso no nos encogió

el ánimo. A las entradas de Madrid, cuando Madrid se juzgaba perdido, hubo de oponerse a las fuerzas invasoras, porque Madrid, dando de lado a su alegría, puso ceño hosco y se propuso ser invencible.

Andando el tiempo le ha llegado a Cataluña el mismo caso. Pero el aliento heroico de Madrid, Cataluña entera lo siente hoy. Está, además, en la obligación de sentirlo, y de igual suerte que ante Madrid se detuvieron con estorbo las columnas invasoras, se detendrán en tierra de Cataluña cuando suene la hora; ha sonado ya, de cotarles en seco el avance.

Deploramos si hay quien desfallezca al escuchar la lectura de los partes de guerra cuando éstos denuncian malas venturas. Sabemos que a nadie le está permitido desconoslos. No está la República tan falta de recursos ni tan desasistida como pudiera imaginarse. Tiene lo esencial: hombres y hombres de fe. En procurar que a estos hombres no les falten los elementos necesarios para rechazar y vencer a los invasores anda comprometido el Gobierno de la República, a cuyo mandato venimos todos llamados de modo imperativo.

Todos y por entero lo prometimos. Lo recordamos por si alguien—pudiera ocurrir—cree que su partido, su grupo o su plan tiene derecho a seguir mezclando en las cosas de la guerra sus insaciables ambiciones personales. El daño más grave que pudiera venirnos encima es el de que aquellos que no se den cuenta del peligro que arrojan sobre todos, Callar a tiempo y obrar a tiempo es excelente virtud.»

UN JUICIO DEL "JOURNAL DE MOSCOU"

Balance de las conversaciones de Roma

Moscú, 18.—El "Journal de Moscou" publica un editorial en el que hace un balance de las conversaciones en Roma. Manifiesta que aunque Mussolini creía que en Roma iba a acontecer lo mismo que en Berchtesgaden, pudo comprobar que el asunto no estaba todavía en debidas condiciones para lograr de Chamberlain todo lo que deseaba. Para afirmarse más, Mussolini, antes de la llegada de Chamberlain y Halifax, insistió vivamente cerca del Japón y de Alemania para la firma del Tratado nipogermanoitaliano, lo cual no había hecho antes con el fin de no malograr la visita de los hombres de Estado británicos. A continuación, el periódico hace una detallada exposición del plan previsto por el "duce", cual es el de una extensa campaña de la Prensa italiana, apoyada por la de Alemania, sobre reales o ficticios movimientos de fuerzas terrestres, navales y aéreas. Después, Mussolini pronunciará un enérgico discurso en tonos amenazadores, coadyuvando con el Hitler en otro análogo discurso en el Reichstag el 30 del actual. Entonces cundirá el pánico en Francia e Inglaterra ante el temor de una guerra, y todos los señeros fascistas derrotistas, puestos al servicio del fascismo internacional, influenciarán para convencer a dichos Estados que para evitar una conflagración es preciso nuevas concesiones. Estas concesiones se referirán principalmente al Imperio colonial francés y a los intereses de Francia e Inglaterra en el Mediterráneo. Añade el periódico que estos planes de los Estados totalitarios hallarán una gran resistencia por parte de los verdaderos defenso-

res de la paz mundial. Destaca el hecho de que los Estados pacifistas han encontrado en Roosevelt su más importante valedor, y dice: «No es la primera vez que Roosevelt ha dado pruebas de una clara comprensión de la verdadera esencia del fascismo y de sus manifestaciones internacionales. Se puede decir que Roosevelt es el único hombre de Estado burgués del Mundo, que no sólo se da cuenta del peligro que representa el fascismo, tanto para los pueblos como para la actual civilización, sino que además tiene el valor de manifestar con toda claridad su pensamiento.» Termina el periódico haciendo constar que Halifax y Bonnet podrán comprobar en Ginebra los resultados de la política de Munich, y que considera esencial el asestar un certero golpe a uno de los Estados agresores, para contener y anular la actividad de los demás. Finalmente, recomienda tener en cuenta la actuación de la U. R. S. S. como factor indispensable para el mantenimiento de la paz, dentro de la seguridad colectiva, y cuyo proceder ha sido ejemplar en los conflictos chino y español, así como en otros análogos. Al mismo tiempo, les recuerda el mensaje del presidente de los Estados Unidos, en el que se declaraba dispuesto a colaborar en la obra de pacificación y estudiar los medios para poner fin a la agresión. De la conducta de Inglaterra y Francia, teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, dependerá el giro que pueda tomar la tragedia mundial forjada por el fascismo.

Un manifiesto de Izquierda Republicana

Valencia, 18.—El Comité provincial de Izquierda Republicana ha hecho público un escrito que titula «Con el ánimo sereno» y del cual son los siguientes párrafos: «En todo caso es necesario mantener fría la cabeza. En tres años, con todos los auxilios que ha recibido Franco, no ha podido conquistar de la República más allá de 150.000 kilómetros. Están en pie y llenos de vigorosa moral los Ejércitos de la zona Centro-Sur, que estos días dan prueba de sus arrostros en Extremadura y en Andalucía. Poseemos aún recursos considerables para hacer frente a las dificultades. Tenemos una retaguardia que, a pesar de explicables preocupaciones, da pruebas todos los días de elevado espíritu de sacrificio, como está demostrándolo ahora cumplimentando con tranquila resolución los acuerdos del Gobierno. Es preciso, pues, tener tranquilidad y, a veces, coraje. Es preciso ver y sopesar las causas y los acontecimientos, y el corazón esfiante para llevar a cabo las empresas que el momento nos imponga en cumplimiento de altos e ineludibles deberes patrióticos; entre ellos está, no solamente el de acudir con puntualidad y sin reservas al llamamiento de las armas cuando nos toque, sino también el de dar rendimiento en el trabajo. No nos cansaremos de repetir: hay que mejorar la situación del mercado y hay que abaratar los productos. Esto tiene tanta importancia como reunir una división equipada y armada debidamente.»

Sindicato Provincial de Artes Gráficas

La incorporación a filas. El Comité ejecutivo, en sesión celebrada ayer, ha tomado el acuerdo de hacer público su criterio, para conocimiento de los compañeros directivos de sus 16 Secciones y de todos los obreros de Artes Gráficas adscriptos a la U. G. T., que para el cumplimiento más estricto de las órdenes del Gobierno sobre incorporación de los reemplazados llamados, sean los propios camaradas que ejercen cargos en las Juntas directivas los primeros en incorporarse al C. R. I. M., por su obligación ineludible de dar ejemplaridad a los trabajadores, que han de acatar sin recelos las instrucciones que de las mismas emanan. —Por el Comité ejecutivo, el secretario, José María Gascón.

Un barco de víveres para España

Londres, 18.—La campaña para enviar un nuevo barco de víveres a España está obteniendo tanto éxito como la anterior. Ya se han ingresado 6.000 libras y continúan acudiendo donantes en tal cantidad que se espera poder efectuar pronto el envío de víveres.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 19 a las nueve de la mañana del día 20. Farmacia del Estado número 19 (Puerto), plaza de San Ildefonso, 4; Laguna, Segovia, 8; Esteban Lahoz, Carrera de San Jerónimo, 1; Azucé Posadas, Nicolás Salmerón, 5; Ramírez Redondas, calle Delicias, 25; Sierra, Velázquez, 43; Galo Brull Leoz, Galileo, 67; Franco, Marqués de Valdehulesas, 7; Conde Salgado, San Bernardo, 43, y López Ibarondo, Prim, 13.

ACCIDENTE DE AVIACION

El vicemarsiscal del Aire de Inglaterra, gravemente herido. Londres, 18.—El vicemarsiscal del Aire, Cuvé Brown, ha resultado gravemente herido en la cabeza en un accidente de aviación.

La persecución del catolicismo en Alemania

Berlín, 18.—Ha quedado disuelta y prohibida por orden de la Protección del Pueblo y el Estado la Asociación Universitaria Católica.

El secretario del periodista y diplomático Calvo de Garcillán muere en un accidente de automóvil

Hace ocho meses, el periodista y diplomático D. Rafael Calvo de Garcillán sufrió un accidente de automóvil en las cercanías de Madrid, fracturándose una pierna en triple fractura. El Sr. Calvo de Garcillán se halla en franco período de convalecencia; pero en un nuevo accidente automovilístico ocurrido entre los pueblos de Campo Leal y Loeches encontró la muerte su secretario, D. Venancio González Díaz, súbdito cubano. Lamentamos esta nueva desgracia, a la vez que celebramos la mejoría de nuestro amigo.

PERIODISMO

Reunión de periodistas socialistas. Hoy jueves, a las cuatro y media de la tarde, en la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, número 4, celebrará reunión el Grupo Sindical Socialista de Periodistas. También se celebró otro acto en honor de los niños y huérfanos de ex combatientes de las brigadas internacionales, regalándoseles juguetes y ropas.

DOS MILLONES Y MEDIO DE SOLDADOS

China se prepara para la "segunda fase de la guerra". Londres, 18.—El profesor Chang Felm-Chung, miembro del Consejo político chino, recién llegado a Inglaterra, ha declarado que el Ejército chino dispone actualmente de 240 divisiones de 10.000 hombres cada una, con las que prepara la "segunda fase de la guerra". Agregó que los círculos chinos esperan con optimismo el desarrollo de la situación, y dijo: «Nos preparamos para una guerra larga. Nuestras pérdidas, que en otro tiempo se hallaban en relación de tres por uno de las japonesas, son ahora todo lo contrario, es decir, una nuestra contra tres japonesas.»

Un mensaje de las Juventudes republicanas al presidente de la Generalidad de Cataluña

La Comisión nacional de las Juventudes republicanas federales ha remitido al Sr. Companys el siguiente mensaje: «Cabe a V. E. en estos momentos, como más alto representante del pueblo catalán, el alto honor

de simbolizar la gesta heroica que escribe Cataluña. Cuando el fascismo invasor trata de clavar sus garras en esta noble tierra, Cataluña entera, en pie de guerra, se yergue altiva en defensa de sus libertades. Hoy en Cataluña, como ayer en Madrid, como en Levante, como en el Ebro, España entera reverdecera su historia y liberará su suelo de la espelma abyecta de la invasión. La Juventud Republicana Federal, fervorosamente hermanada con las libertades de todos los pueblos de España, ratifica, una vez más, en estos momentos de dolor y de gloria su adhesión y simpatía inquebrantable al pueblo catalán. «Cataluña, por la República y por España, hará morder el polvo de la derrota a los invasores!» «La República y España, como un solo hombre, en pie por la defensa de Cataluña!»

Alarmantes atentados en Inglaterra

Londres, 18.—Del examen de los trozos encontrados con motivo del atentado en Great Park se desprende que las bombas son de un tipo rudimentario y cargadas con dinamita. El Inspector del departamento de Explosivos del ministerio del Interior ha realizado una investigación en Manchester; todavía no se conoce su informe. La Policía practica siete detenciones. Londres, 18.—Después de una minuciosa encuesta de Scotland Yard sobre los atentados de los últimos días, la Policía ha detenido a siete individuos, que serán juzgados por violación de la ley sobre materias explosivas.

EL COMISARIADO DEL CENTRO

Acto de exaltación patriótica. El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en un céntrico local de Madrid, se celebrará un acto de exaltación, organizado por el Comisariado del Ejército del Centro, en el que intervendrán los comisarios Sres. Hervás, Conesa, Reyes y Benito, del I, II, III y IV Cuerpos de Ejército, respectivamente, en representación de los mismos, y un representante del Frente Popular. Cerrará el acto el comisario inspector del Ejército del Centro. Las localidades pueden recogerse en el Comisariado del Ejército del Centro. Emisión extraordinaria dedicada a Cataluña. Organizada por la Llar del Combatent Català y patrocinada por la Delegación de Propaganda y Prensa se verificó una emisión extraordinaria dedicada a Cataluña. Ante el micrófono fueron leídos diversos trabajos del P. S. U., del representante de la Llar del Combatent Català y del comisario inspector del Ejército del Centro, camarada Edmundo Domínguez. Este último, después de excitar a los catalanes a establecer un frente monolítico contra el invasor, expresó su esperanza de que de la presente lucha saldrán fortalecidos los lazos de unión entre todas las regiones de España. También intervino el delegado de la Generalidad en Madrid, don Luis Civil, quien, después de agradecer a las autoridades civiles y militares de Madrid la adhesión que prestan al pueblo catalán en estas horas difíciles, se dirigió a sus paisanos para hacerles patente la angustia con que desde Madrid se sigue la viril lucha empeñada en las tierras catalanas, y para mostrarles la más estrecha solidaridad de los residentes en la capital de la República. La orquesta de una división militar interpretó diversos trozos de música catalana.

Obsequio a los niños españoles albergados en Niza

Niza, 18.—En la Unión de Sindicatos han sido obsequiados con una merienda los niños españoles que están albergados en casas francesas. También se celebró otro acto en honor de los niños y huérfanos de ex combatientes de las brigadas internacionales, regalándoseles juguetes y ropas.

CONSEJO PROVINCIAL

TRASLADO DE COLONIAS. La Comisión permanente del Consejo provincial celebró ayer sesión ordinaria, en la que se aprobaron sin discusión el acta de la anterior y los ocho puntos de que constaba el orden del día, todos ellos de puro trámite. Después, el consejero Sr. Melero dio cuenta de la visita que ha realizado a las colonias del Consejo, establecidas en Levante, al objeto de posibilitar el traslado de las mismas a La Mancha. Por no haber otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

"El Sindicalista", suspendido indefinidamente

Ha sido suspendido por tiempo indefinido el diario "El Sindicalista". LA AVIACION JAPONESA. Las poblaciones civiles de Nanyang y Sheky, bombardeadas. Chung King, 18.—La Aviación japonesa ha bombardeado fuertemente Nanyang y Sheki, cerca de la colonia portuguesa de Macao, causando grandes daños y víctimas entre la población civil.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fue consejero republicano, miembro del Comité municipal del Partido de Unión Republicana y consejero

El doctor Negrín da cuenta al presidente de las Cortes y al de la Generalidad de la situación militar

Barcelona, 18.—En la Presidencia se ha celebrado una reunión a la que el doctor Negrín ha invitado al presidente de las Cortes de la República y al presidente de la Generalidad. El presidente del Consejo hizo a los reunidos una amplia exposición de la situación militar. Poco antes de terminar la reunión fue presentado a las personalidades reunidas el cabo de la novena brigada García Moreno, cuyo comportamiento heroico es de todos conocido. El cabo García Moreno hizo un relato de su hazaña, y fue felicitado calorosamente por todos.

Conferencia biográfica en Cultura Popular

El viernes, a las seis y media de la tarde, en Columela, 12, primera conferencia biográfica a cargo de D. Régulo Martínez, presidente de Izquierda Republicana, de Madrid. Tema: «Biografía política del excelentísimo señor presidente de la República, D. Manuel Azaña». La entrada es libre.

Disposiciones oficiales

Barcelona, 18.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» inserta las siguientes circulares: Disponiendo que el coronel de Infantería D. Julio Parra Alfaro quede confirmado en el cargo de ayudante de órdenes de S. E. el Presidente de la República. Disponiendo que el teniente coronel de Infantería D. Eielvino Vega Martínez cese en el mando del 12 Cuerpo de Ejército y pase a las órdenes de la Subsecretaría de Guerra. Nombrando almirante de campo del general jefe de la Base naval de Mahón al mayor de Artillería Bartolomé Torres Hernández. Concediendo el distintivo del Valor a la 36 división como recompensa a los hechos verdaderamente extraordinarios realizados por dicha unidad en la actual campaña. Idem id. por igual concepto a la 42 división por sus hechos heroicos en el paso del río Ebro. Concediendo la Medalla del Valor pensionada por méritos de guerra al teniente coronel de Infantería D. Carlos Romero y al de E. M. D. Federico Pérez Serrano. Ascendiendo por méritos de guerra al empleo inmediato superior al teniente coronel de Infantería D. Manuel Fe Lloret, al mayor de Infantería D. José Rubió García y al capitán de la misma Armada D. Luis Alcalá-Zamora Castillo.

Las pérdidas de Francia e Inglaterra durante las guerras de España y China

Londres, 18.—La Prensa dice que los cargamentos perdidos por Francia e Inglaterra en el curso de la guerra de España y China se calculan en siete millones de libras. En la zona española, la Gran Bretaña ha perdido 24 barcos y han sufrido averías 129.

CONSEJO PROVINCIAL

TRASLADO DE COLONIAS. La Comisión permanente del Consejo provincial celebró ayer sesión ordinaria, en la que se aprobaron sin discusión el acta de la anterior y los ocho puntos de que constaba el orden del día, todos ellos de puro trámite. Después, el consejero Sr. Melero dio cuenta de la visita que ha realizado a las colonias del Consejo, establecidas en Levante, al objeto de posibilitar el traslado de las mismas a La Mancha. Por no haber otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

LA AVIACION JAPONESA

Las poblaciones civiles de Nanyang y Sheky, bombardeadas. Chung King, 18.—La Aviación japonesa ha bombardeado fuertemente Nanyang y Sheki, cerca de la colonia portuguesa de Macao, causando grandes daños y víctimas entre la población civil.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fue consejero republicano, miembro del Comité municipal del Partido de Unión Republicana y consejero

ro municipal en representación de esta ciudad, D. Enrique Sánchez del Alamo, que al dejar de existir ejercía el cargo de teniente de alcalde del distrito del Centro. En este día reiteramos a su viuda, doña Asunción López de Coca, nuestra afectiva condolencia por la sensible pérdida de aquel querido amigo.

EL GOBERNADOR DICE...

Nuevo horario para cafés y bares. Cuando ayer mañana recibió a los periodistas el gobernador civil, Sr. Gómez Osorio, les manifestó que a partir de hoy jueves, día 19, podrán permanecer abiertos hasta las siete de la tarde los cafés y bares.

Correo de espectáculos

LOS DIAMANTES DE LA CORONA. — La maravillosa zarzuela del inmortal maestro Barbieri, no representada en Madrid hace treinta años, se ofrecerá muy pronto al público del teatro Pardiñas. Como por el mucho tiempo que no se representa puede considerarse un verdadero estreno para la actual generación, se ha cuidado extraordinariamente su puesta en escena y se ha hecho de la misma un repertorio excelente, que no desmerece en nada del que tuvo para su estreno en 1854.

LAS "QUINTAS ESCASAS"

París, 18.—El Gobierno ha presentado un proyecto prorrogando por plazo indeterminado la ley relativa al Estatuto militar, adaptando éste a las llamadas "quintas escasas". De acuerdo con este decreto serán mantenidos en filas durante dos años los militares que se incorporan hasta el mes de Octubre del 39.

Ejemplar, 25 céntimos

Un príncipe italiano, herido en el frente de Cataluña

Barcelona, 18.—La Prensa italiana publica la noticia de haber sido herido en el frente de Cataluña el príncipe Valerio Geronziara Mayor de Arditi.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) TEATROS. IDEAL.—5,15, La república del amor y La Pinturera (éxito clamoroso). ASCASO.—Vidas cruzadas (de Benavente). BARRAL.—¡Qué solo me dejaste! (gracioso). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHEUCA.—Los ahuecos (risa constante). ESLAVA.—No la engañes, Atilano! (gracioso vodevil). ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito). FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Dolorosa. FIGARO.—Prostitución (la famosa obra). GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «Crisol», Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22638.

COMPRAS

COMPRO radio aunque esté estropeada, frigorífica, máquina escribir, cine; teléfono 58613.

COMADRONAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

CONSULTAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Dhuca Alba, 10. Diez una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones e. garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, vómitos, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

HOMENAJE A CATALUÑA. El próximo domingo, día 22, gran festival homenaje a CATALUÑA, organizado por el Comité ejecutivo provincial del SOCORRO ROJO DE ESPAÑA. Localidades, en todos sus Comités. CATALANES: IDENTIFICAOS CON VUESTRO PUEBLO ACUDIENDO A ESTE HOMENAJE! MADRILEÑO: ACUDIENDO A ESTE ACTO DEMUESTRAS TU SOLIDARIDAD CON EL HEROICO PUEBLO CATALAN!

ALTAVOZ DEL FRENTE. Hoy, jueves, día 19, a las seis de la tarde, se proyectará la hermosa película SEQUOIA por JEAN PARKER y actuará la eminente bailarina LOLITA GRANADOS.

JOAQUIN DIGENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable). LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez. LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (grandioso suceso). MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (graciosísima revista). MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso). PARDINAS.—Katuska (la mujer rusa; Micaela de Francisco, Saturnini, Truyols). PAVON.—Próximamente, presentación de la compañía dirigida por Paco Alarcón, con los ahuecos. PROGRESO.—¡No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5,30, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trío Llopis, Lolilla de Triana, Perico el del Lunar, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla. VARIEDADES.—3,45 y 6, Mary Loo, Petit Ballesteros, Margarita Jiménez, Paquito Toledo, Florida Aparicio, Hermanos Maya, Finita Odeón, España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Julio Romero, Lyzán, Lerín, Los Moreno, Aurorita Brizard, Tony Astaire, Lolita Villalpessa, Luciano, Felvy, Consuelo de Málaga, Corralillo de Granada, José Chacón, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez. ZARZUELA.—5,30, París-Minuit (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Muguet-Albaicín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Julio Romero, Lyzán, Lerín, Los Moreno, Aurorita Brizard, Tony Astaire, Lolita Villalpessa, Luciano, Felvy, Consuelo de Málaga, Corralillo de Granada, José Chacón, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez. IDEAL.—5,15, La república del amor y La Pinturera (éxito clamoroso). ASCASO.—Vidas cruzadas (de Benavente). BARRAL.—¡Qué solo me dejaste! (gracioso). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHEUCA.—Los ahuecos (risa constante). ESLAVA.—No la engañes, Atilano! (gracioso vodevil). ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (grandioso éxito). FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Dolorosa. FIGARO.—Prostitución (la famosa obra). GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION. AGENCIAS. TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «Crisol», Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22638. AUTOMOVILES. ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-00584. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente. COMADRONAS. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. PROFESORA partos, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69. VICENTA SANTAOLAYA, Embarazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, toxicólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095. PÁZ 180AR, Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12. EX PROFESORA Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. NORBERTA, Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40346. COMPRAS. COMPRO radio aunque esté estropeada, frigorífica, máquina escribir, cine; teléfono 58613. MAQUINA de escribir compro; teléfono 48098. COMPRO bicicleta seminueva. Pizarro, 20, segundo izquierda. De dos a cuatro. COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero. COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicleta, gramófono-maleta; teléfono 22339-74811. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. CONSULTAS. MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Dhuca Alba, 10. Diez una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones e. garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, vómitos, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. DENTISTAS. DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ENSEÑANZAS. MECANOGRAFIA, enseñanza rápida comercial, método. Concepción Arenal, 4, primero derecha. (Casi esquina a Pi y Margall). FILATELIA. COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Ancora, 50, principal E. RADIOTELEFONIA. RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012. RESTAURANTES. MESON DEL SEGOVIANO, Cava Baja, 28 y 41. SASTRES. TRAJES, arreglos; hechuras pantalones. Fuencarral, 40. VARIOS. REDACTAMOS solicitudes, contratos, reclamaciones. Gestional. Montero, 15. VENTAS. APARATOS de todas ondas y marcas. Radioseguro. Fuencarral, 135. RELOJ antiguo de bronce propio para despacho o salón, 6.000 pesetas. No admito negociaciones. General Porrier, 38, primero F. Horas de cuatro a siete.